

حضرت ام المومنین کیلئے خاص دعاؤں کی تحریک

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اسے تن بلخ لاہور

حضرت ام المومنین اطال اللہ ظہار کی صحت کچھ عرصہ سے بہت گرنی ہے۔ اور کمزوری دن بدن بڑھ رہی ہے۔ بے شک عمر بھی زیادہ ہے۔ کیونکہ اس وقت ان کی عمر تقریباً پینچاس سال کا ہے (وہ ۱۸۹۲ء میں اٹھارہ سال کی عمر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ بیابھی گئی تھیں) اور عمر کے نتیجے میں صحت کا گنا اور کمزوری کا بڑھنا ایک طبع امر ہے۔ لیکن گزشتہ چند ماہ سے حضرت ام المومنین کی صحت میں غیر معمولی فرق آیا ہے۔ اور طبیعت زیادہ مضحل رہنے لگ گئی ہے۔ اس میں تمام مخلصین جماعت سے عرض کرتا ہوں۔ کہ وہ حضرت ام المومنین اطال اللہ علیہ السلام کی صحت اور درازنی عمر کے لئے خصوصیت کے لئے دعا کریں کہ خدا تعالیٰ اس مبارک تنویذ کو ہمارے سروں پر تادیر سلامت رکھے۔ اور حضرت ام المومنین کی برکتوں کے زمانہ کو جو حقیقتہً بے نظیر ہیں ہمارے لئے بے سے لیا کرے آمین یا ارحم الراحمین میں بعض قرآن سے سمجھا لیا ہوں کہ اللہ تعالیٰ حضرت ام المومنین کو کم و بیش باونے سال کی عمر عطا فرمایا لیکن یہ عرض میرا قیاس ہے۔ جس کی تائید میں میرے پاس کوئی یقینی دلیل نہیں ہے۔ اور گزشتہ چند ماہ میں حضرت ام المومنین کی صحت میں سرعت کے ساتھ گری ہے کہ میرے دل میں ڈر پیدا ہونے لگا ہے و الا مر بید اللہ و هو المستعان و نرجو من اللہ خیراً۔

حضرت ام المومنین اطال اللہ ظہار کے وجود کی برکت اس بات سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے متعلق آج سے چودہ سو سال پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہ اعلان فرمایا کہ:

یتزوج ویولد لہ
یعنی مسیح موعود شادی کرے گا اور اس شادی سے اس کی اولاد بھی ہوگی۔

اس حدیث کے حلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مراحت فرمائی ہے کہ اس میں حضرت ام المومنین کی طرف اشارہ ہے۔ پھر خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو حق طبع کر کے میں فدائے فرمایا کہ:

اذ کر نعمتی رائت خدیجتی
یعنی میری نعمت کو یاد رکھو کہ تو نے میرا موعودہ خدیجہ کو پایا۔

پس حقیقتہً حضرت ام المومنین کا مقام بہت ہی بلند اور آپ کا وجود بہت ہی مبارک ہے۔ اور اس سے بڑھ کر برکت کا کیا ثبوت ہوگا کہ خود خدا نے آپ کو اپنے پاک مسیح کے لئے چنا اور آپ کو

نہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان کی بلکہ تمام مومنوں کی مال قرار دیا۔ حق یہ ہے کہ آپ کے انفاس مبارک کے ذریعہ گویا ہم میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام ابھی تک زندہ ہیں۔ کیونکہ خداوند اور بیوی

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ
ہو اللہ
حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ
بہا کے اجداد کے نام

- رقم فرمودہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ
- حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ارشاد ہے کہ ہر جماعت میں مجھ کے خطبہ سے پہلے نام اے پڑھ کر لیا کرے
- (۱) آپ وہ لوگ ہیں کہ جن کے سپرد اسلام کی آبیاری کا کام اللہ تعالیٰ نے کیا ہے
 - (۲) آپ وہ لوگ ہیں کہ جنہوں نے ساٹھ سال سے اس کام کو ہر قسم کی قربانی کر کے کیا ہے
 - (۳) آپ وہ ہیں جنہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کا مثیل قرار دیا ہے
 - (۴) آپ وہ ہیں کہ جنہوں نے درجنوں ملکوں میں تبلیغی مشن قائم کر کے اسلام کا جھنڈا بلند کیا ہے
 - (۵) آپ وہ ہیں کہ دشمن بھی آپ کے اس کام کی تعریف کرنے پر مجبور ہوتا چلا آیا ہے
 - (۶) آپ کے اس کام کی وجہ سے باوجود تنہو اور غریب ہونے کے لوگ آپ کو بڑا اور امیر سمجھتے ہیں
 - (۷) آپ نے پندرہ سال اسلام کی خدمت کے لئے خاص بوجھ اٹھایا ہے
 - (۸) اب سو لھویں سال میں کسی نہ کسی غفلت یا گناہ کی وجہ سے آپ کی قربانی میں ایک خطبہ ناک کمی پیدا ہو گئی ہے
 - (۹) تبلیغ رک رہی ہے مشن بیکار ہو رہے ہیں مرکز معطل ہو رہا ہے
 - (۱۰) اسلام اور احمدیت کے سپاہیوں! ابھی وقت اکٹھا اور اس عارضی غفلت کے پردوں کو چاک کر کے نکال دو
 - (۱۱) تحریک جدید کے سو لھویں اور چھٹے سال کے چندے فوراً ادا کر کے دنیا کو بتا دو کہ آپ اب بھی زندہ ہیں
 - (۱۲) میری جوانی میں آپ نے میرا ساتھ دیا۔ اب کہ میں بیمار اور کمزور ہوں۔ آپ کا فرض ہے کہ پہلے سے بھی زیادہ میرا بوجھ اٹھائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو
- خاکسار۔ مرزا محمود احمد صاحب (پندرہویں)

کی خیال آیا کہ مجھ سے از خود فرمایا۔
"میں مجھے تمہاری تکلیف کا علم ہے۔ میں تمہارے واسطے دعا کرتی ہوں"
میں ہر ایک کی ہمتی میں۔ پھر ہم ایسی قنوت اور مبارک اور دعا کرنے والی ماں کہاں پائیں گے جو خیر یہ تو

ایک جملہ معترضہ تھا۔ اصل غرض یہ ہے کہ حضرت ام المومنین اطال اللہ بقاہا کا وجود حقیقتہً ساری جماعت کے لئے ایک بہت بھاری نعمت ہے۔ اور گویا اسے وجود کی برکت ان کے بعد بھی جاری رہتی ہے۔ کیونکہ ایسے مبارک وجود مقناطیس کا رنگ رکھتے ہیں۔ جو اپنے ساتھ چھونے والوں کو کبھی برکت سے بھر دیتے ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ زندگی کی برکت بالکل اور قسم کی برکت موتی ہے جس کی مثال ایسی ہے کہ گویا ایک دھوپ میں چلنے والے شخص کے سر پر بادلی کا سایہ ساتھ ساتھ رہے۔ اور پھر عیناً کہ میں نے عرض کیا ہے حضرت ام المومنین بذلہا صحت ہماری ہی مال نہیں ہیں۔ بلکہ حقیقتہً سب احمدیوں کی مال ہیں پس اب جبکہ ان میں کمزوری کے آثار زیادہ ظاہر ہو رہے ہیں۔ میں سب بھائیوں اور بہنوں سے عرض کرتا ہوں۔ کہ وہ حضرت ام المومنین کے لئے خصوصیت سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کی حالت میں جماعت کے سروں پر اور ہمارے سروں پر تادیر سلامت رکھے۔ ان کی برکتوں کے سایہ کو لبا کرے۔ اور ہمیں ان کی برکتوں اور دعاؤں سے زیادہ سے زیادہ مستفید ہونے کی توفیق دے۔

امین یا ارحم الراحمین
خاکسار۔ مرزا بشیر احمد تن بلخ لاہور

معذرت
ٹریٹ مٹلا جو بنو ان منیک کو کچھ غم نہیں گوارا کرے شائع ہوا ہے۔ اس میں امیر صاحب جماعت احمدیہ پاکستان کے متعلق فقہان ایک تبصرہ تھا جو مجھے کرنے کا اختیار نہیں۔ مجھ سے ایسا کرنے میں غلطی ہوئی ہے ہر ملاک سے کرنے کا اختیار موت غلیفہ وقت کو ہے نہ کسی اور کو اس لئے مجھے انوس ہے کہ مجھ سے یہ غلطی ہوئی ہے۔ کہ اپنے اختیارات سے تجاوز کیا ہے۔
(نافر دعوہ تبلیغ لکھنا)

اخراج از جماعت مقاطعہ
محمد عبداللہ ولد عبدالرحیم صاحب کشمیری دیہاتی مبلغ گروپ مٹلا کو واہ ضلع کھیل پور میں مقرر کیا گیا تھا۔ ان کے مماندانہ رویہ کی وجہ سے منظرہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ان کو اخراج از جماعت اور مقاطعہ کی سزا دی جاتی ہے۔ اجاب جماعت مطلع رہیں۔ (نظارت امور عامہ)

وکالت
اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے عزیز منصور احمد کو مورثہ ۱۰ کو بیلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ اجاب کرلم نومولود کی دراز عمر اور خادم دین ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔
خاکسار (جو ہدی) غلام سرور ادا کاڑھ
ہو صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔

۲۶۹

۳۹۷

تم اگر خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کرو گے تو خدا تعالیٰ تمہیں ہمیشہ کی زندگی بخشے گا

ہر ایک جو اسلام کی خاطر قربان ہونے کے لئے تیار ہے وہ ہمارا ہے اور جو اس میں کوتاہی کرتا ہے وہ ہمارا نہیں ہے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۳ نومبر ۱۹۵۷ء بمقام دیوبند

موتقیب: مولوی سلطان احمد صاحب پیرکوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: گو میری کھانسی کو سندھ اور کراچی کی نسبت تو آرام ہے۔ لیکن اب یہ تکلیف ایسی حالت میں چل رہی ہے۔ کہ بعض دن تو ایسے آتے ہیں کہ دم کی کیفیت بالکل مٹ جاتی ہے۔ اور سارا سارا دل ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سینہ صاف ہو گیا ہے۔ لیکن یکدم دوسرے دن نئے سرے سے نزلہ پیدا ہو کر سانس کی تکلیف

پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ حال موجودہ کیفیت پہلے سے بیمار میں کسی پر دلالت کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اگر چاہے تو اس طرح کم ہوتے ہوتے یہ تکلیف مٹ جائے گی لیکن اس سال اکثر عرصہ کھانسی کی تکلیف میں ہی گزارا ہے۔ (اس خطبہ کے دس دن بعد ایک یونانی جوشائہ سے خدا تعالیٰ کے فضل سے کھانسی تقریباً مٹ گئی ہے۔ دن بھر میں ایک یا دو دفعہ اٹھتی ہے۔ بعض دن بالکل نہیں اٹھتی۔ مگر آواز آگے سے زیادہ بیٹھی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس مرض سے بھی شفا عطا فرمائے۔)

میں نے ایک اعلان حال ہی میں مرزا امیر احمد کے متعلق کیا ہے (یہ اعلان صرف ان کی ذات کے متعلق ہے۔ اس کا تعلق کسی اور فرد سے نہیں ہے۔ نہ ان کے والد سے نہ بھائیوں سے نہ ان کی بھوپھی سے جن کے ان کی شادی ہوئی ہے۔ اور نہ بیوی سے وہ لوگ ان کے اس فعل سے بے تعلق کا اظہار کرتے ہیں) جو کل کے الفضل میں شائع ہو چکا ہے۔

میں دیکھتا ہوں

کہ زمانہ کی رو کا مقابلہ کرنے میں ہمیں جان بہت ہی کچھ ثابت ہو چکی ہے۔ اور دو تین میں سے بعض کے قدم لڑکھڑا رہے ہیں۔ اور وہ وقت سے بھاگنے کے مختلف بہانے بنا رہے ہیں۔ وہ بہانے ایسے متعزز آئینہ ہوتے ہیں کہ انہیں سن کر حیران رہ جاتے ہیں ایک شخص جو عقل و دانش کا دعویٰ کر رہا ہے۔ وہ کس طرح یہ خیال بھی کر سکتا ہے کہ اس کی بے ہودہ باتوں کو دوسرے لوگ صحیح تسلیم کر لیں گے۔ بڑی چیز تو یہ ہے جیسا کہ میں نے پہلے بھی کئی دفعہ بتایا ہے کہ جماعت کے اندر ایسے

بہرہ خیز رہ رہ کر آتے ہیں۔ تو وہ کارکنوں کو بے ایمان اور ذرا نرم لہجہ میں خلیفہ کو اجنبی سمجھاتا ہے۔ اور وہ لوگ یہ سن کر کہ اس منافق نے خلیفہ کو اجنبی سمجھا ہے۔ بڑے خوش ہوتے ہیں۔ لیکن وہ خلیفہ سے کس کام کا جو لوگوں کی سچی معنویت یا تین سنہ ایک فیصلہ کر دیتا ہے۔ وہ دفتر کا ایک چپڑا ہی بننے کے قابل بھی نہیں۔ کجا یہ کہ خلافت کا کام اس کے سپرد کیا جائے۔ وہ لوگ زندہ موجود ہیں جو جانتے ہیں کہ بعض دفعہ مجلس میں

پیر ایویوٹ سیکرٹری

تین تین ماہ بعد ایک خط پیش کرنا اور کہتے کہ اس میں فلاں آدمی یہ بات لکھتا ہے اور میں کہتا یہ بات غلط ہے لاؤ خط نکالو۔ پھر وہ خط نکالتا تو جو میں کہتا وہ صحیح ہوتا۔ اور جو اس نے کہا ہوتا وہ غلط ہوتا۔ خدا تعالیٰ جس شخص کو خلافت پر کھڑا کرتا ہے۔ وہ اس کو اپنے مطلب کے حافظ بھی دیا کرتا ہے۔ اور اس کو زمانہ کے مطابق علوم بھی عطا کرتا ہے۔ اگر وہ اجنبی اور بے خوف ہوتا ہے۔ جیسے یہ لوگ خیال کرتے ہیں تو اس کے کیا منہ ہیں کہ خلیفہ خود خدا بناتا ہے۔ اس کے تو منہ ہی یہ ہیں کہ جب کسی کو خدا خلیفہ بناتا ہے تو اسے اپنی صفات بخشتا ہے۔ اگر وہ اسے اپنی صفات نہیں بخشتا۔ تو خدا تعالیٰ کے خود خلیفہ بنانے کے معنی ہی کیا ہیں۔

اجنبی کے کئی

اجنبی کہا کرتے ہیں

کہ فلاں نبی نے فلاں غلطی کی ہے۔ میں ہمیشہ کہا کرتا ہوں کہ اگر اس نبی نے غلطی کی ہے۔ تو خدا تعالیٰ نے اسے نبی کیوں بنا دیا وہ تمہیں ہی بنا دیتا۔ جیسے آجکل بعض ترقی پسند مسلمان بھی کہتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق بعض ناقص

جرموں کے لئے خیریت کا مادہ نہیں۔ اس قسم کا بے ایمان جب مصلحت جماعت کے پکس جاتا ہے۔ تو وہ اسے بڑے تپاک سے ملتے اور اس سے مصافحہ کرتے ہیں۔ اور جب وہ بے ایمان اپنی بے ایمانی کو چھپانے کے لئے بے ایمانی دوسروں کی طرف منسوب کرتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ مجھ سے نا انصافی کی گئی ہے۔ تو وہ اسپر اعتبار کر لیتے ہیں۔ وہ صرف یہ دیکھ کر کہ انہیں خلافت کے ساتھ تعلق ہے۔ اور اگر خلافت کے خلاف میں نے کوئی بات کہہ دی۔ تو یہ بگڑ جائیں گے۔ یوں کہہ دیتا ہے کہ دفتر والے سچی رپورٹ تو خلیفہ وقت کے پاس کرتے ہی نہیں۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ دفتر والے اپنے دفتر کے حالات سے اتنے واقف نہیں ہوتے جتنا میں واقف ہوتا ہوں۔ اور جہاں تک رپورٹوں کا سوال ہے۔ وہ ان کے خلاف رپورٹ نہیں کرتے۔ بلکہ عموماً یہی کوشش کرتے ہیں کہ ان پر پردہ پڑ جائے۔ کیونکہ مجھے علم ہے کہ خود

دفاعی تحریک جدید

میں بعض لوگ ایسے موجود ہیں جو وقت سے بھاگتا چاہتے ہیں۔ وہ ایسی رپورٹیں کر کے اپنے بھاگنے کے لئے راستہ کھولنا چاہتے ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ ان کے لئے مثالیں قائم ہو جائیں۔ اور وہ بھی وقت سے بھاگ سکیں۔ اس قسم کے منافق لوگ جب دیکھتے ہیں کہ مخاطب مخلص احمدی ہیں اور اگر انہیں بتایا کہ خلیفہ بھی ایسا ہے تو وہ بگڑ جائیں گے۔ اس لئے وہ کہہ دیتے ہیں خلیفہ وقت کو تو ان باتوں کا پتہ ہی نہیں۔ گویا وہ تو بھٹک پیٹے والا ایک مست آدمی ہے۔ اسے کیا پتہ ہے کہ دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ اور یہ احمدی یہ نہیں سمجھتے کہ جب وہ منافق یہ کہتا ہے کہ دفتر والے خلیفہ وقت کے

انتظام کئے تھے۔ ہم چونکہ ترقی یافتہ اور تمدن لوگ ہیں اس لئے اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق انتظام کرنا چاہیے۔ حالانکہ سوال یہ ہے کہ کیا خدا تعالیٰ ہمیں یہ قوت عطا کرے۔ تمہاری موجودگی میں نبوت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دینی۔ اگر تعالیٰ باقدا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کے اہل نہیں تھے۔ تو خدا تعالیٰ نے آپ کو نبوت کا مقام کیوں عطا فرمایا۔ یہ تو ایسا ہی عقائد عقیدہ ہے جیسے بعض غالی شیعوں کہتے ہیں کہ نبوت جبریل علیہ السلام حضرت علیؓ کے لئے لائے لیکن غلطی سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دے دی۔ کیونکہ آپ دو دن ایک ہی مکان میں رہتے تھے۔ پس یہ بات تو درست نہیں کہ خلیفہ بے وقت ہے

خلیفہ خدا کا بنایا ہوا ہے

اور خدا تعالیٰ نے اسے اپنی طاقتوں سے بھی حصہ دیا اور وہ مومن جو اس قسم کے منافقوں کی باتوں سے دھوکا آجاتا ہے۔ وہ ضرور بے وقت ہوتا ہے۔ اس کے سامنے ایک شخص اس کی ڈاڑھی تو چتا ہے۔ وہ خلیفہ کو بھیدار اللہ میں اجنبی سمجھتا ہے اور وہ واہ کرتا جاتا ہے۔ اور اپنے ذہن میں یہ سمجھتا ہے کہ اس نے بڑے اعلیٰ کا ثبوت دیا حالانکہ جب اس کی تشریح کی جائے۔ تو یہ اخصاص کا ثبوت ہوتا ہے۔ اور اخصاص کا ثبوت ہوتا ہے۔ اور اس کو سمجھ سکے جہاں اخصاص ہوتا ہے وہاں اس قسم کی باتوں سمجھنے کی طاقت بھی ہوتی ہے۔ تم ذرا کسی ملا کو دھوکہ دیکر دیکھو یہی تم اسکے جیسے لوگوں چوری کرنا دیکھو۔ اور اس کے سامنے کچھ کہو کہ تمہارا بھائی چور ہے۔ تو وہ اسپر اعتبار نہیں کرے گی کچھ کہو کہ تمہارا باپ چور ہوگا تمہارا دادا چور ہوگا تمہارا بڑا چور ہوگا گودہ غلو کر دیتی ہے۔ لیکن اس کے اندر

محبت کے جذبات

ہوتے ہیں۔ اس لئے اگر تم اسکے بیٹے کے خلاف اسے یقین کرانا وہ نہیں مانگی۔ لیکن تمہاری یہ حالت ہے کہ ایک منافق تمہارے سامنے بیٹھ کر خلیفہ کو اجنبی بنا رہا ہے اور تم اس کی جال نہیں سمجھتے۔ تب تو ہے کہ منافق ترقی کر جاتے ہیں۔ جیسے کہتے ہیں کہ فلاں کے میں فلاں چیز نے پرورش پائی۔ اسی طرح وہ منافق تمہارے ترقی کر جاتے ہیں۔ مگر یہ تو صاف ظاہر ہے کہ جس چیز کا خدا نے فیصلہ کیا ہے وہ ہو کر رہے گی۔ لیکن مارے کون جانیے کہ منافق ہائیں گے۔ اور وہ لوگ ایسے جانیے کہ جو ان کی ہاں میں ہاں ملتا

حضرت آدم علیہ السلام کے وقت تک کسی ایسا نبی نہیں
کہ خدا تعالیٰ کی قائم کردہ جماعت کو کوئی نقصان پہنچا
ہو۔ اگر حضرت آدم علیہ السلام سے اب تک کسی بھی
ایسا نہیں ہوا کہ

خدا تعالیٰ کی قائم کردہ جماعت

کو نقصان پہنچا ہو۔ تو کیا اب ایسا ہو سکتا ہے۔ خدا
تعالیٰ کی قائم کردہ جماعت کو کسی نقصان نہیں
پہنچا۔ بجلیاں گرتی ہیں۔ آندھیاں چلتی ہیں۔ طوفان
آتے ہیں۔ لیکن جب دنیا سمجھتی ہے کہ ان جلیوں
نے انہیں جلادیا ہوگا۔ ان طوفانوں اور آندھیوں
نے انہیں مٹا دیا ہوگا۔ تو جب وہ چیزیں مٹی ہیں
نہ پانی انہیں اپنی جگہ سے ہٹاتا ہے۔ اور نہ طوفان
انہیں اپنی جگہ سے ہٹاتا ہے۔ سمندر سمٹ کر اپنی
جگہ پر چلا جاتا ہے۔ لیکن وہ خدا کے بندے اپنی
جگہ پر کھڑے ہوتے ہیں۔ بجلیاں گر کر اور جل کر
خود متفرق ہو جاتی ہیں لیکن وہ صحیح سلامت نکل
آتے ہیں۔ پس وہ خدا جس نے شروع سے ہی
بہی نوع انسان میں یہ قانون جاری کیا ہے اسے
بدلے گا نہیں بلکہ یہ قیامت تک چلا جائے گا۔

یہ ایک

موٹی بات ہے

کہ کوئی شخص اپنے جرم کا اقرار نہیں کیا کرتا۔ لہذا اللہ
پھر یہ خیال کر لینا کہنا تک درست ہو سکتا ہے
کہ منافق خود ہتھ مارے پاس آکر کہے گا کہ وہ خدا
پر ایمان تھا اس نے جماعت سے اسے نکال دیا گیا ہے
سب کا تم نے کبھی ایسے چور اور ڈاکو دیکھے ہیں جو چوری اور
ڈاکہ کا جرم کر کے اسے تسلیم کر لیتے ہوں۔ اس میں
کوئی شک نہیں کہ بعض جرم ایمان والے بھی پورا کرتے ہیں
مثلاً ایک شخص کسی پر نارا ملے ہو کر اسے پتھر مار دیتا ہے
اب پتھر مارنا جرم تو ہے لیکن ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ
ایسا جرم کرنے والا ایمان دار نہیں۔ مگر یہ کہ فلاں
ایمان دار مرتد ہے درست نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہ
دونوں چیزیں اٹھی نہیں جو سنیں۔ ہم یہ مان سکتے ہیں
کہ فلاں شخص نے فلاں کا عقلمند کر دیا اور وہ ایمان دار
بھی ہے۔ فلاں شخص نے فلاں کو پتھر مار دیا اور وہ
ایمان دار بھی ہے۔ لیکن یہ کس طرح مان سکتے ہیں کہ فلاں
شخص ایمان دار بھی ہے اور مرتد بھی ہے۔ یا فلاں
شخص خدا پرست بھی ہے اور دہریہ بھی ہے۔ یہ
دونوں چیزیں نہیں ہیں ایک وقت میں ایک شخص میں
آکھی نہیں ہو سکتیں۔ جب ایک شخص ہے ہی ایمان
پھر وہ ایمان دار کیسے ہو سکتا ہے۔

دوسری بات

یہ ہے کہ جو بے ایمان ہے وہ یہاں اگر ایمان دار
کیوں دکھائے گا۔ جو شخص ہے ہی بے ایمان وہ ہتھ مارے
پاس آکر ایمان دار کے سامنے واقعات بیان کیے
کو سکتا ہے کہ خلیفہ بول کر تا رہے یا کارکن خلیفہ
کے پاس صحیح روایتیں نہیں کرتے۔ ایک شخص کے متعلق

جب پہلے ہم فیصلہ کریں کہ وہ بے ایمان ہے اور پھر اس
سے پوچھیں کہ تیری کیا رائے ہے تو وہ تو جھوٹ ہی
بولے گا۔

پس ان حالات کی وجہ سے ضروری ہو گیا ہے کہ

ہم سختی کے ساتھ

ان باتوں کو سنا لیں اور دور کریں۔ بعض لوگ کہتے ہیں
کہ اگر سختی ہوگی تو جماعت میں پرانگی اور بے اطمینانی
پیدا ہو جائے گی۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ ہمارے لئے
وہ دن ہی کب آیا ہے جب ہمیں بے اطمینانی نہ ہو۔ ہمارا
کام تو ایمان داروں کو قائم کرنا ہے۔ ہم وہ کام کریں گے
جو سستی میں نہیں سمکتا ہے۔ اگر ایسا کرے سے جماعت
میں پرانگی اور بے اطمینانی پھیلتی ہے تو اس کی
ذمہ داری خدا تعالیٰ پر ہے ہم پر نہیں۔ اگر ہماری
جماعت خدا تعالیٰ کی قائم کردہ ہے تو وہ خود اس
بے اطمینانی کو دور کر دے گا۔ جس گھبراہٹ ہی کیا ہے
اور اگر ہم نے اپنی مرضی سے یہ کارخانہ بنایا ہوتا تو ہمیں
تند بھی ہوتی۔ یہ سلسلہ تو خدا تعالیٰ کا قائم کردہ ہے
اس لئے ہمیں گھبرانے اور فکر کرنے کی ضرورت
نہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کے پاس ایک دفعہ ایک شخص آیا۔ وہ خیر خواہی کے
جدبات رکھتا تھا۔ ویسے غیر احمدی تھا۔ لیکن اس میں
عقل اور اخلاص نہیں پایا۔ اباہ نام تھا جو ایک احمدی
میں پایا جاتا ہے۔ ویسے آپ کی کتب کا مطالعہ کرنے کی
وجہ سے وہ متاثر تھا اور سمجھتا تھا کہ جو بدسلوکی کر لیں
حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کی ہے وہ انہیں
نہیں کرنی چاہیے تھی کیونکہ آپ نے اسلام کی بہت بڑی
خدمت کی ہے۔ وہ آپ کے پاس آکر کہنے لگا۔ مولوی
لوگ جب آپ کو برا بھلا کہتے ہیں میں دل سے ان کی
مخالفت کرتا ہوں۔ لیکن میں نے چاہا کہ خود دل کو آپ کے
اپنی لائے پیش کروں۔ اور وہ یہ ہے کہ میرے خیال میں
آپ نے مسیح موعود کا دعویٰ کرنے اور دعوات مسیح کا سکہ
پیش کرنے میں جلد بازی سے کام لیا ہے۔ اگر آپ نے
سے کام لیتے تو مولوی آپ کی ایسی مخالفت نہ کرتے
آپ نے فرمایا پھر مجھے کیا کرنا چاہیے تھا

اس شخص نے کہا

آپ کو یہ کرنا چاہیے تھا کہ آپ مولویوں کو عمدہ عمدہ
کھانے کھلاتے اور نذرین دیتے اور پھر ان کے سامنے
آپ یہ بات پیش کرتے کہ ہماری کتابوں میں جو لکھا ہے
کہ عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں اور آسمان پر زندہ موجود
ہیں اس سے عیسائی لوگ فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ وہ
ہر جگہ مسلمانوں کو خراب دے رہے ہیں اور انہیں عیسائی
بنارہے ہیں جب حکومتیں عیسائی ہو گئیں تو پھر علماء کی
قدر کیا رہے وہ کہتے۔ ہاں بات تو ٹھیک ہے۔ پھر
خود ہی کہتے کہ آپ کو ہی یہ بات سمجھی ہے آپ ہی جانتے
اس کا توڑ کیا ہے۔ پھر آپ کہتے۔ میرے نزدیک اگر
ہم یہ کہہ دیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا گئے ہیں

وہ آسمان پر زندہ موجود نہیں تو ایک حد تک عیسائیوں
کا زور ٹوٹ جائے گا۔ اور سب مولوی کہتے وہ وہ ایمان اللہ
کیا اچھی بات کہی جب وہ سب کے سب

خوشی کا اظہار

کر دیتے تو آپ کہہ دیتے۔ مگر ایک وقت ہے۔
ہماری کتابوں میں لکھا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام
سمیر آئیں گے اس کا ہم کیا جواب دیں گے۔ وہ کتابیں
لا کر ہمارے سامنے رکھ دیں گے۔ تو وہ سب کہتے یہ
تو بڑی وقت ہے لیکن آپ ہی اس کا کوئی حل بھی بتائیں
آپ کہتے مشکل تو بڑی ہے لیکن اگر ہم کہہ دیں کہ یہ
سب باتیں استعارہ اور مجاز کے طور پر ہیں اور ان
کا مطلب یہ ہے کہ آنے والا عیسیٰ اسی امت میں
سے ہوگا۔ تو یہ مشکل بھی دھڑ بھڑکتی ہوئی کہنے والا
سبحان اللہ یہ بات تو آپ نے بڑی اچھی کہی ہے۔
جب وہ اس حد تک پہنچ جاتا ہے تو آپ کہتے ایک اور
وقت یہ بھی ہے کہ جب ہم کہیں گے عیسیٰ علیہ السلام
پاگئے اور وہ موعود جس کے آنے کی کتابوں میں خودی
کئی ہے وہ اسی وقت میں سے ہوگا تو مخالفین کہیں
اچھا وہ آنے والا کہاں ہے۔

اس کا علاج

تو یہی ہو سکتا ہے کہ ہم کہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا ہے علماء امتی کا نبیاء بنی اسرائیل
یہ امت کے علماء بنی اسرائیل کے مولویوں کی مانند ہیں
پس وہ آنے والا اسی امت میں سے ہوگا اور ہم میں
سے ایک عالم کھڑا ہو جائے اور وہ دعویٰ کرے
کہ وہ موعود جس کے آنے کی کتابوں میں وعدہ دیا گیا تھا
وہ میں ہی ہوں۔ آپ جانتے ہیں مولویوں میں آپس
میں اتنی حسد ہے وہ کبھی کبھی کسی دوسرے کے متعلق
بہت کہتے کہ فلاں بڑا مولوی ہے وہ اس طرح کا دعویٰ
کرے وہ سب ہی کہتے کہ پھر آپ ہی بسم اللہ کیجئے
اس طرح بغیر مخالفت کے آپ سب کام کر سکتے تھے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ باتیں سن کر مسکرائے
اور فرمایا۔ مولوی صاحب اگر میں نے یہ کام مفہوم بار بار
سے کرنا ہوتا تو میں اسی طرح کرتا جس طرح آپ نے
بتایا ہے۔ مگر مجھے تو خدا تعالیٰ نے کہا ہے کھڑا
ہو جا اور میں کھڑا ہو گیا۔ اب اگر مولوی مخالفت کرتے
ہیں تو کرتے رہیں۔ اسی طرح ہم نے بھی یہ سلسلہ تقویٰ
سے چلایا ہوتا تو ہمیں فکر بھی ہوتا یہ سلسلہ تو خدا تعالیٰ
نے خود قائم کیا ہے اور اگر یہ سلسلہ خدا تعالیٰ نے ہی
جاری کیا ہے تو کون ہے جو ہمارے مقابلہ میں کھڑا
ہو سکے۔

پس

یہ دعوے ہیں

کہ اگر ہم نے سختی کی تو جماعت میں بے اطمینانی اور
پرانگی پھیل جائے گی۔ اگر ہم کوئی دیا سخت لفظ
استعمال کر دیتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے منشاء سے فلاں
ہے تو چاہے نقد پیدا ہو یا نہ ہو۔ وہ ہمارے اور اگر

اگر ہم کوئی ایسا نرم لفظ استعمال کرتے جو اللہ تعالیٰ
کے منشاء سے خلاف ہے تو خواہ وہ کتنے ہی گزریں
موت لے ہم پھر بھی گڑھے میں گریں گے پھر گئے نہیں
پس خدا تعالیٰ کے منشاء سے جو سلسلہ قائم ہوا ہے وہ
ایسی تدبیروں سے ہی فتح پائے گا۔ جو تدبیریں دنیوی
ہیں اور نہ جانتے ہیں ان سے وہ نہیں چھٹے گا۔ یہ
درست نہیں کہ خدا تعالیٰ نے تدبیر نہیں کرتا۔ خدا تعالیٰ
بھی تدبیر کرتا ہے جیسے

قرآن کریم میں

وہ فرمانا ہے **وَمَنْ يَدْعُ إِلَى الْفِتْنِ فَإِنَّهُ يَدْعُ إِلَى الْفِتْنِ**
دشمن نے بھی تدبیر کی اور خدا تعالیٰ نے بھی تدبیر کی اور
اللہ تعالیٰ بہتر تدبیر کرنے والا ہے۔ پس یہ لوگو مطلب
نہیں کہ تدبیر نہیں کرنی چاہیے۔ تدبیر کرنی چاہیے۔ لیکن وہ
تدبیر کرنی چاہیے جو خدا تعالیٰ کے منشاء سے مطابقت ہو۔
پس یہ جماعت کی ایک کمزوری ہے جو منافقوں کو
بڑھا رہی ہے۔ گونجیجیجی وہ نہیں بڑھیں گے۔ تم میں سے
اکثر ایسے ہیں جو ان کی ہاں میں ہاں ملاتے ہیں اور جہاں
منافق کے تباہ ہونے کا ہم کو افسوس ہوتا ہے وہ
اتنا نہیں۔ وہاں مومن کے تباہ ہونے کا ہمیں بہت
زیادہ افسوس ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ ایسا جو ہر تھا
جس کا بچا یا جانا ضروری تھا۔ وہ ایسا جو ہر تھا جو
میں گھنے کے قابل تھا۔ مگر بیوقوفی سے اس جو ہر
کے مالک نے اسے لوہار کے سپرد کر دیا جس نے
اسے حقوڑے سے توڑ دیا۔ یہ صاف بات ہے کہ جو ہر
جو ہری کے ہاتھ میں ہی اچھا لگتا ہے۔ اسی طرح ایمان
کا جو ہر مومن کے ہاتھ سے ہی چلا پائے گا۔ پس چاہیے
تھا کہ ایک شخص اور ایمان دار شخص اپنا ایمان ایک کمال
مومن کے سپرد کرنا مگر اس نے اسے ایک منافق کے سپرد کر دیا۔

اس کی مثال

ایسی ہی ہے جیسے ایک بیوقوف میرے والے نے اپنا
میرا اکٹھے کیلئے بجائے جو ہری کے لوہار کو دیدیا پس
یہ مجبوری ہے جس کی وجہ سے ہم سخت قدم اٹھا رہے ہیں
اور سخت قدم اٹھانے پر مجبور ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان کیلئے تو یہ اور بھی
نرم کی بات ہے کہ اس کے افراد میں کی خدمت سے
جی چراتے ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہر خاندان میں کچھ
افراد کو روک دیتے ہیں۔ حضرت آدم علیہ السلام کا بھی ایک
میل تھا جس نے اپنے بھائی کو قتل کر دیا تھا۔ حضرت نوح
علیہ السلام کے ایک بیٹے نے بھی آپ کو قبول نہیں کیا تھا۔ حضرت
لوط علیہ السلام کی بیوی بھی تھی جو آپ پر ایمان نہ لائیں
پس یہ بات درست نہیں کہ نبیوں کی اولاد خراب ہوتی
ان کا خراب ہونا ناممکن ہے۔ مگر کسی کے بگاڑنے کا امکان
اور چیز ہے اور اسے بگاڑنا نہیں چاہئے یہ اور چیز ہے
یہ بات درست ہے کہ

نبی کے خاندان کے افراد

بگڑ سکتے ہیں لیکن انہیں بگڑنا نہیں چاہئے۔ نبی رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویوں کو مخالفت کر کے

ہوتا۔ اور وہ میرے سامنے آجاتا۔ تو میں کسی خیال کے اس کی گردن کاٹ دیتا۔

ایک اور شخص ابوسلیمان رحیمہ یقین نہیں کرتا یا یہ ابوسلیمان حضرت معاویہؓ کے باپ تھے یا کوئی اور تھے) نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سواری کی رکاب پکڑ لی۔ اور انھوں نے تلوار لئے لڑتے بھی جانے تھے اور آپ کے پاؤں کو بھی چومنے سے ہانپتے تھے۔ حضرت عباسؓ نے فرمایا۔ یا رسول اللہ! آپ دیکھتے ہیں۔ کہ آج سے کچھ دن پہلے یہ شخص کشتی میں تھا اور ہرج یہ کسی قدر آپ کا عاشق ہے۔ اس وقت آپ نے فرمایا۔ عباسؓ تمہاری آواز بلند ہے۔ آواز دو۔ اے انصار اور اے اصحاب بقرہ

خدا کا رسول نہیں بلاتا ہے

حضرت عباسؓ نے نہایت ہی بلند آواز سے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام سنایا۔ تو اس وقت صحابہ کی جو حالت تھی۔ اس کا اندازہ صرف انہی کی زبان سے حالات سن کر لگایا جاسکتا ہے ایک صحابی کہتے ہیں کہ جب کفار کے دودھنے کی وجہ سے ہمارے قدم اکھڑ گئے۔ جب کفار کے گھوڑے اور اونٹ ہمارے پاس سے گزرے۔ تو ہمارے گھوڑے اور اونٹ ہمارے پاس سے گزرے۔ ہم نے اس خیال سے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پیچھے رہ گئے ہیں انہی سواریوں کو پیچھے مڑنا چاہا۔ ہمارے ہاتھ باگیں مڑنے مڑنے زخمی ہو گئے تھے۔ لیکن باوجود پورا زور لگانے کے سواریاں پیچھے نہ مڑنے کا نام نہ لیتی تھیں بعض دفعہ ہم باگیں اس زور سے پیچھے کھینچتے تھے کہ سواری کا سر اس کی پیچھے کو لگ جاتا تھا لیکن وہ اتنی ڈری ہوئی تھیں کہ پیچھے نہیں مڑتی تھیں۔ ہم اس کوشش میں تھے کہ ہماری سواریاں پیچھے مڑ جائیں۔ لیکن بجائے پیچھے مڑنے سے پیچھے کو اور بھی تیز دوڑ پڑتی تھیں

حضرت عباسؓ نے

کی آواز تھا میں گونجی لے انصار اے اصحاب بقرہ۔ خدا کا رسول تم کو بلاتا ہے۔ وہ صحابی کہتے ہیں۔ یہ آواز ہمیں انسان کی آواز معلوم نہیں ہوتی تھی۔ بلکہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ شہر کا دن ہے اور اسرافیل بول رہا ہے۔ جو جنوں کو لوہے میں نڈا۔ وہ سواریوں میں اٹھ گیا۔ اور ہم نے باگیں اس زور سے ساڑھ کھینچیں کہ سواریاں ہولناک ہو گئیں اور ہم نے انہیں داپس مڑ لیا۔ اور ہم نے سواریاں پیچھے نہیں مڑتی تھیں۔ انہوں نے تلواریں نکالیں۔ اور اپنے ہاتھ سے ان کی گردنوں کاٹ دیں اور خود اپنے گود پر سے اور تھوڑے دیر میں جو میدان عالی تھا۔ وہ پھر پھرتا اور دشمن شکست کھا گیا۔

ہوازن کے میدان میں اس طرح عباسؓ کے

منہ سے یہ آواز گونجی تھی کہ لے انصار۔ اے اصحاب بقرہ خدا کا رسول تم کو بلاتا ہے۔ اسی طرح بخاری کے منہ سے

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز پھر گونجی۔ کہ ایک وقت آئے گا۔ جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے خاندان کو آواز دیں گے کہ لے انصار خاندان اسلام کی کیفیت تباہ ہو گئی ہے۔ قرآن کی حکومت مٹا دی گئی ہے۔ دشمن نے میدان مار لیا ہے اور اسلامی لشکر پیچھے پھیر کر بھاگ گیا ہے۔ لے انصار خاندان کو اس طرح ایک وقت میں میں نے عباسؓ سے کہا تھا کہ بلند آواز سے پکارو۔ لے انصار اور لے اصحاب بقرہ خدا کا رسول تم کو بلاتا ہے۔ آج میں تمہیں مخاطب کر کے کہتا ہوں۔ لے انصار خدا کا رسول تم کو بلاتا ہے عباسؓ کے منہ سے یہ آواز سن کر کہ لے انصار اور اے اصحاب بقرہ خدا کا رسول تم کو بلاتا ہے۔ انصار اور ان کو دیکھا مہاجرین نے بھی تمام قسم کی رذائل کو دور کر کے اور ہر قسم کے خطرات کو نظر انداز کر کے لبیک کہتے ہوئے دشمن کی صفوں میں گھسنا شروع کر دیا تھا۔ ویسا ہی یہ اس سے بھی زیادہ خطرہ کا وقت آج بھی آیا ہے۔ اسی آواز سے ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز تمہیں بلاتی ہے۔ رحمان خاندان بشتاک خدام احمدی ہیں۔ کیونکہ وہ ابن خاندان پر ایمان نہ کر اس کی روحانی اولاد نہ ہو گئے ہیں۔ پس یہ آواز سارے ہی احمدیوں کے لئے ہے۔ لیکن رب کے بلند اور دہری آواز

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اولاد اور آپ کے خاندان کے لئے ہے۔ آج ہی حالت ہے جس کو حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے وقت میں اس طرح بیان فرمایا۔ کہ

سیرت کھڑا رت ہوشاں ہچو اخراج بید

دیج حق بیمار دے کس ہچو زین العا ہرین

یعنی چاروں طرف آج دنیا میں بید کی فوجوں کی طرح کفر کی فوجیں پھیل رہی ہیں اور جس طرح امام حسینؑ بالکل بے پار لگا رہ گئے تھے۔ اسی طرح آج مسلمان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دولت آپ کا مال اور سرمایہ بے پار لگا رہ گئے ہیں۔ اسلام کیلئے میدان میں پڑا ہے۔ آخر تک یہ حالت دنیا میں چلی جائے گی۔ کب تک ہم اسے دیکھتے اور خاموش رہیں گے۔ کب تک ہم اپنی طاقت اور قوت کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت اور آبرو کے لئے خرچ نہیں کریں گے۔ اور چیزوں میں ٹوٹ پھیل اور کوتاہی ہو سکتی ہے۔ لیکن جہاں تک

اسلام کے احیاء کا سوال ہے

کوئی ڈھیل اور کوتاہی برداشت نہیں کی جاسکتی

ہر ایک جو اسلام کا ہے۔ ہر ایک جو اس کے لئے قربان ہونے کے لئے تیار ہے۔ وہ ہمارا ہے اور جو اس میں کوتاہی کرتا ہے۔ وہ ہمارا ہرگز نہیں ہے۔ جس صحابہ نے اپنا خون سوار یوں کی جوتھی نہیں مڑتی تھیں گردنیں کاٹ دیں۔ اسی طرح احمدی کا فرض ہے کہ وہ ہر ایسے شخص کا جو دین کی خدمت سے منہ موڑتا ہے تمہیں قتل کر دے۔ یعنی اس سے قطع نطق کرے۔ عربی میں قتل کے معنی قطع نطق کے بھی ہیں چنانچہ جب سعد نے حضرت ابوبکرؓ کی خلافت ملنے سے انکار کر دیا۔ تو حضرت عمرؓ نے فرمایا۔ اقتلوا سعداً حالانکہ نہ آپ نے انہیں خود قتل کیا اور نہ کسی اور صحابی نے انہیں قتل کیا

مفسرین حدیث

کہتے ہیں کہ یہاں قتل کے معنی قطع نطق کے ہیں چنانچہ صحابہ نے سعد سے بات چیت بند کر دی۔ تم بھی اگر خدا کے لئے غیرت دکھاؤ گے تو خدا تمہارا

لئے غیرت دکھائے گا۔ تم اگر خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کرو گے۔ تو خدا تعالیٰ تمہیں ہمیشہ کی زندگی بخشے گا۔ تم اگر خدا تعالیٰ کے نام کو نہ گے۔ تو وہ تمہارے نام کو بلند کرے گا۔ دنیا میں اتنا عظیم الشان موقعہ نہ دست کا نہ کبھی آیا ہے اور نہ آئے گا جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر آئندہ کوئی شخص پیدا نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح آپ کا وہ شکر بھی پھر پیدا نہیں ہو گا۔ جو ایسے خطرے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی خدمت کر کے تمہارے نفس کے بہانے ہزاروں دفعہ تمہارے اعمال کو خوبصورت کر کے دکھائیں گے۔ لیکن کیا یہ بہانے جو انسان کو بھی دھوکہ نہیں دے سکتے۔ خدا تعالیٰ کو دھوکہ دے سکتے ہیں۔ جب تک تم اپنی جان۔ اپنا مال اور اپنا عزیز ترین وجود خدا تعالیٰ کے لئے قربان کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ تم خدا تعالیٰ کی نصرت ہرگز حاصل نہیں کر سکتے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

درخواست دعا

مکرم مولوی نذیر احمد علی صاحب مبلغ مغربی افریقہ جو کافی عرصہ سے پھیپھڑوں کی تکلیف میں مبتلا ہیں کے متعلق اطلاع موصول ہوئی ہے کہ وہ ۱۸ نومبر کو مارسیلز سے روانہ ہو کر ۳ نومبر کو لندن پہنچے (دعا اللہ) حضور ایلہ اللہ کے ارشاد کے مطابق کچھ عرصہ لندن میں بزم علاج قیام کریں گے۔ احباب دعا سے درخواست ہے کہ مولوی صاحب موصوف کی صحت کا مدعا جملہ و بخیریت دلہی کے لئے درود سے دعا فرماتے رہیں (دکین التبشیر)

ثواب کے موقع سے فائدہ اٹھائیے

ربوہ میں آبادی کے نئے ہونے کی وجہ سے ہمانخانہ میں ہمانوں کے لئے سردی کے ایام کے لئے بستروں کا فقدان ہے۔ اگر بخیر احباب چند رضائیاں اور ٹوٹک ہمیں دے دیں تو یہ ان کے واسطے ایک مستقل ثواب کا موجب ہو گا۔ (ناظر ضیافت ربوہ)

اخبار سن رائٹر کے خریدار متوجہ ہوں

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہی ہو گا کہ ہمارا واحد انگریزی ہفتہ وار اخبار سن رائٹر اب بجائے ربوہ کے ربوہ سے شائع ہوتا ہے۔ خریداران کو بذریعہ خطوط بقایا جات کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی جا چکی ہے۔ اب اس اعلان کے ذریعہ دوبارہ توجہ دلائی جاتی ہے کہ بقایا جات خود ارسال فرمادیں۔ تاکہ اخبار پہلے سے بڑھ کر ترقی کی راہ پر گامزن ہو۔ اور جو درست ابھی تک اخبار کے خریدار نہیں ہیں وہ خریدار بننے کی کوشش کریں کیونکہ اس اخبار کو وہ اپنے لئے ہر لحاظ سے مفید پائیں گے۔ سالانہ چندہ پانچ سو طلباء سے چار سو ہے۔ جس لئے بزرگ کے لئے ابھی سے آرڈر بک کوالیں۔ (دی بچوری سن رائٹر دیکھیں ربوہ)

درخواستہ دعا

(۱) خاک راور خاک رکی والدہ صاحبہ اورم حقیق بیمار ہیں۔ نیز خاک رنے امال میٹرک کا امتحان دینا ہے۔ احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ بیماروں کو صحت کا طرہ عاجلہ عطا فرمائے۔ نیز خاک ر کو میٹرک کے امتحان میں کامیاب کرے۔ خاک ر صاحبہ عیسیٰ کارکن دفتر ڈیپٹی صدر انجمن احویہ ربوہ (۲) ڈاکٹر نذیر احمد صاحب کی بیوی ہسپتال میں سخت بیمار ہے۔ احباب اس کی صحت کاملہ کے لئے درود سے دعا فرمائیں۔ سردار عبدالرحمن بنی۔ اے از بھوال (۳) میری لڑکی اور میری مشیرہ کے بچے چند دنوں سے بیمار ہیں۔ احباب دعا لے صحت فرمائیں۔ احمد حسین کاتب

صاحب نصاب احباب جماعت

زکوٰۃ قاعدہ اور بائیں شرح مرکز میں بھیجیں

دفتر کے ریکارڈ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت مرکز سے متعلقہ جماعتوں سے اجتماعی طور پر ۳۲۶ احباب جماعت چندہ زکوٰۃ ارسال کرتے ہیں۔ حالانکہ اندرون پاکستان تقریباً سچے سچے جماعتیں ہیں گو یاد جماعتیں لکریں ایک صاحب نصاب ہمارے پاس ہیں۔ اس کی دوسری درجہ ہوتی ہیں۔ یا تو صاحب نصاب احباب جماعت زکوٰۃ دیتے ہی نہیں یا دیتے ہیں تو اپنے اپنے ہاں ہی خرچ کر بیٹھے ہیں۔ پہلے وجہ کے ضمن میں عرض ہے کہ جیسے قرآن کریم میں کلوا کے ساتھ واشروا آیا ہے ویسے ہی آخر الصلوٰۃ کے ساتھ والوا الزکوٰۃ بھی آیا ہے یعنی جیسے کھانا کھانے کے ساتھ پانی پینا جسمانی زندگی کے لئے لازمی ہے ویسے ہی نماز کے ساتھ زکوٰۃ (جسے خدا تعالیٰ نے توہین دی ہو) روحانی زندگی کے لئے لازمی ہے۔ یعنی زکوٰۃ یا پانچ ارکان اسلام میں سے تیسرا رکن ہے جس طرح تارک الصلوٰۃ خارج از اسلام ہے اس طرح صاحب نصاب تارک الزکوٰۃ خارج از اسلام ہے۔ دوسری وجہ تو یہ کہ یہ عرض ہے کہ زکوٰۃ اجتماعی ذریعہ ہے اور زکوٰۃ کا کام وقت کے پاس پہنچانا لازمی ہے۔ پس احباب جماعت سے اتنا خاص ہے کہ زکوٰۃ باقاعدہ اور بائیں شرح مرکز میں ارسال فرمائیں۔

نظارت بیت المال رجبہ

سیکرٹریان مال جماعتہما احمدیہ

توجہ ہوں!

پہلے سبھی بار بار اعلان کیا جا چکا ہے کہ مرکز میں چندہ بھجوانے وقت اس کی تفصیل بھی اس کے ہمراہ ضرور بھیجی کریں۔ لیکن بعض اوقات سیکرٹریان مال اس امر کی طرف توجہ نہیں دیتے جس کی وجہ سے ایسی بلا تفصیل آمدہ رقموں جب تک ان کی تفصیل نہ آئے متعلقہ جماعت کے صاحب میں درج نہیں کی جاسکتیں۔ لہذا سیکرٹریان مال کی نگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ چندہ جات کی رقم مرکز میں بھجوانے وقت اس کی تفصیل ضرور ساتھ بھیجی کریں۔ اور زکوٰۃ کی رقم بھجوانے وقت ایک علیحدہ چھٹی نظارت بیت المال میں بھیجی جائے کہ جس میں صاحب نصاب کا مکمل نام اور رقم زکوٰۃ اور نامیت جس پر وہ رقم واجب الادا ہے اور جہ نظارت بیت المال رجبہ

آپ کی قیمت اخبار دسمبر ۱۹۵۰ء میں ختم ہے

دی۔ بی کا انتظار نہ کریں۔ قیمت بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمایا کریں۔ سالانہ قیمت۔ /- ۲۴ روپے ششماہی۔ /- ۱۳ ماہی سات روپے۔ /- ۷ ماہی اور ۲ روپے۔ اس شرح مذکور کے خلاف جو رقم آئے گی اس کو اڑھائی روپے ماہوار کے حساب سے درج کیا جائے گا۔

۲۲۷۹۵	مولوی عبدالرحمن صاحب
۲۳۲۹۶	ماسٹر عبدالکریم صاحب
۲۳۳۷۰	میاں وسیم احمد صاحب
۱۵۸۳۰	عبدالغنی صاحب
۱۶۶۵۵	دورست محمد صاحب
۱۵۶۸۳	چوہدری باغ دین صاحب
۲۰۹۸۳	شیخ محمد صیف صاحب
۱۲۱۸۳	ڈاکٹر عبدالحمید صاحب
۲۳۳۰۶	سرदार محمد اکبر خان صاحب
۲۳۳۹۲	عبدالمسیح صاحب
۲۳۲۳۶	محمد صادق صاحب
۱۳۰۶۲	نواب الدین صاحب
۱۵۷۳۲	محمد علی الرحمن صاحب
۲۳۳۲۸	ڈاکٹر محمد اسلم صاحب
۲۱۶۱۱	شیخ محمد بشیر صاحب
۲۰۹۶۸	محمد رفیقان صاحب خطبہ
۳۵۷۹	محمد شفیع صاحب
۲۰۱۱۸	ملک محمد شریف صاحب
۲۰۱۹	زمین السائدین صاحب
۱۹۱۶	پیر محمد صاحب
۳۹۱۲	شیر محمد صاحب
۲۳۳۰۰	ڈاکٹر بشیر احمد صاحب
۱۵۲۸۸	ملک حبیب احمد صاحب
۲۰۲۶۳	حکیم فضل احمد صاحب
۲۳۱۶۵	میاں محمد اسماعیل صاحب
۲۳۳۰۲	ابن۔ اے۔ خان صاحب
۲۳۳۰۹	ادستانی صاحب
۲۳۲۵۱	مردا بشیر احمد صاحب
۲۱۷۹۸	محمد احمد صاحب
۱۸۲۸۹	چوہدری محمد سعید صاحب
۲۱۷۸۵	ملک مولانا بخش صاحب
۲۳۳۹۸	سلطان بخش صاحب
۲۵۰۹	چوہدری فضل احمد صاحب
۳۶۷۲	محمد یوسف شاہ صاحب
۲۰۲۱۳	کنول نور دین صاحب
۲۰۶۷۹	چوہدری غلام احمد صاحب
۲۲۰۶۹	سید رفیق احمد صاحب
۲۱۳۹۷	مولوی گھنٹا صاحب
۲۳۳۰۸	مولوی عبدالرحمن صاحب
۲۱۹۳۶	مولوی بدر دین صاحب

۲۰۸۲۹ ملک بشیر بہادر خان صاحب
۲۱۴۷۲ عبدالحمید صاحب
۲۳-۳۳ میر محمد بخش صاحب
ایڈریس درکار ہے
چوہدری بشیر احمد صاحب مینر پارک ایئر فورس کا
ایڈریس درکار ہے۔ اگر کسی دوست کو علم ہو یا وہ
خود اس تحریر کو پڑھیں تو مطلع فرمائیں۔
میرزا الطاف الرحمن آف قادیان حال حسرت بلڈ

موسم سرما کا بے حد طاقت بخش شخص
عالمجناب خان بہادر ابو الہاشم خالص ایم اے
سابق انسٹیٹوٹ ڈائریکٹر محکمہ تعلیم کراچی پوزیشنل میں
طبیہ عجائب گھر
سے میں نے زہرام عشق کی گویا نیکوئی تھیں۔ جو خالص اور
ماوراء اعلیٰ اجزا سے مرکب تھیں۔ نبوت الیماہ کو رس ۱۴ روپے
عالمجناب خان بہادر مولوی عطاء الرحمن ضایم۔ اے
سابق جوم سیکرٹری حکومت آسام تحریر فرماتے ہیں
طبیہ عجائب گھر
کی تیار کردہ خوب زہرام عشق کو بہت مفید پایا۔ ایک ماہ
کا کورس اور ارسال فرمائیں۔ دو سفته کورس سات روپے
طبیہ عجائب گھر پوسٹ بکس نمبر ۲۸۹ لاہور

خوشخبری

جرمن سیدنگ شین یونیورسٹی پہنچ گئی

جیسا کہ احباب کو اس سے قبل اطلاع دی جا چکی ہے۔ کہ جرمنی کی مشہور یونیورسٹی سیدنگ شین کے ایجنٹ ہم معزز کئے گئے ہیں۔ دو ماہ کے انتظار کے بعد یہ مشینیں پہنچ گئی ہیں۔ اور اس بار ایشیا میں لگاتار پہنچتی رہیں گی۔ جو احباب یہ مشین خریدنا چاہیں۔ یا ان کی سبب سے لینا چاہیں۔ وہ فوری سے خط لکھ کر اس ادارے کو لکھیں۔ جس کے علاوہ باقی اضلاع کیلئے بھیجاں گے۔ ہر شراٹھ ایجنسی کے مطابق جو ایجنسی لینا چاہیں وہ کتابت

Senior سینئر ماڈل کی قیمت۔ /- ۲۹۰/- RS
Junior جونیئر ماڈل کی قیمت۔ /- ۲۵۰/- RS
وکیل البتارات تحریک جدید جو د مال بلڈنگ پوسٹ بکس نمبر ۲۳۶

تمام جہان کیلئے ایک خدا
ایک نبی اور ایک مذہب
انگریزی میں کارڈ آنے پر

مفت
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

نہ نیت زہرام عشق۔ زہرام عشق کے لیے نظر
ڈاکٹر حلقہ تحتہ خالص اور مکمل اجزا سے
تیار کردہ۔ قیمت ساٹھ روپے۔ گولیاں آٹھ روپے۔
ب جن لوگوں کے بارے میں خبریں ہیں۔ ان کا موسم ڈیڑھ
اکسیریشن ڈال لیتے ہیں۔ یا جو لوگ اپنی جوانی کو اپنے ہاتھوں
جہ برباد کر چکے ہوں۔ ان کے لئے دوا صمد علاج۔
قیمت بیس روپے۔ ایک چھ روپے
ب ماہ جو اینر کے نام سے جانے والے نظر علاج اکسیر
جو جوانی شباب اور جو ساجوانی دونوں کا استعمال جسم میں
برقی طاقت پیدا کرتے ہیں۔ قیمت پچاس روپے۔ یا جو روپیہ
دو ماہانہ خدمت خلق کو پورے صانع جہنگ

تین باق اٹھارہ حمل ضائع ہو جائے تو یا بچے فوت ہو جائے تو فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین جو د مال بلڈنگ لاہور

پنجاب مسلم لیگ نے اپنا انتخابی منشور شائع کر دیا

مسلم لیگ کا منشور - ایک نظر میں

ذدعی اصلاحات :- (۱) جاگیروں اور انعاموں کی ضابطی (۲) موروثی مزارعین کو حقوق ملکیت (۳) غیر موروثی مزارعین کی بے دخلی کا استیصال (۴) پیداوار میں زمیندار کے حصہ کا تعین (۵) دیہات سدھارا :- (۱) اشتغال اور ضیاع (۲) کوآپریٹو فارمنگ (۳) داماد باہمی سے ذراعت کا وسیع تر نفاذ - **مہاجرین کی آباد کاری :-** (۱) تمام دوکانوں اور مکانات کی عارضی منتقلی (۲) (۳) بڑے زمینداروں کے علاوہ تمام زمیندار مہاجرین کو پورا سوادھنہ (۳) زمینوں کے مالک مہاجرین کے زید لگان کی مسوغی (۴) پیداواری انڈیکس کو اسسٹرنٹ رینج (۵) غربت کا شکار اور چھوٹے دوکانداروں کی مالی تعلیم (۶) پرائمری تک لازمی سہولتیں - **صنعت :-** مزدوروں کو اپنے معاہدات کے تحفظ کے لئے تنظیم کے پورے سوانح (۷) مزدوروں کی بہبود کے لئے قوانین - **بے روزگاری :-** (۱) اسٹرکوں، مکانات اور نہروں کی تعمیر اور برقی ریل کے کام - **صنعت :-** (۱) روڈ ٹرانسپورٹ کی قومی ملکیت (۲) پٹرول، کھانڈ، کانڈر اور دوسری برقی صنعتوں کی قومی ملکیت یا مملکت کا اشتراک - **تعمیرات علم :-** (۱) برقی رسانی، انہروں اور سڑکوں کی تعمیر کے پراجیکٹ

مالیات :- (۱) زمینوں اور بڑے بڑے سرکاری حکام کی تنخواہوں میں کمی (۲) ادنیٰ ملازمین، پولیس، پٹیواریوں اور استادوں کی تنخواہوں میں اضافہ - **نظم و نسق :-** (۱) رائے عامہ کا احترام (۲) سیلاب :- (۱) دیباؤں میں قابو کرنے کے طریق المیہ اقدامات -

دس لاکھ بچوں کو دوپہر کا کھانا دیا جائیگا
 ڈسٹرکٹ ۲۱ نومبر سے معلوم ہوا ہے کہ اس سال امریکہ میں اسی لاکھ بچوں کو ان کی درسگاہوں میں دوپہر کا کھانا بھیجا جائے گا یہ کھانا ان بچوں کو مفت دیا جائیگا جو اس کی قیمت ادا نہیں کر سکتے - اور جو قیمت ادا کر سکتے ہیں ان سے برائے نام قیمت لی جائے گی اس پر ڈگری میں ریاست ہائے متحدہ کے ۵ ہزار ماہرین حصہ لے رہے ہیں - ان کے علاوہ کولمبیا - ایلاسکا ہوائی - پورٹوریکو - اور ڈومین آئی لینڈ کے بعض سکول بھی اس میں شرکت کر رہے ہیں یہ سکیم عمل میں پندرہ سال ہونے جا رہی ہے - اس کا منشا قومی بچوں کی صحت کی حفاظت کرنا تھا - اس پر ڈگری پر محکمہ ذراعت کی طرف سے عمل درآمد ہوا تھا - یہ محکمہ ہی ریاست دار اس رٹ کو تقسیم کرنا ہے

وزارت خزانہ و تجارت کے افسروں کا پول قائم کیا گیا

کراچی ۲۱ نومبر - چونکہ خزانہ و تجارت اور امور اقتصادی کی وزارتوں میں کام کی نوعیت بہت سی پیچیدہ ہے جس میں ماہران علم کی ضرورت ہے - حکومت پاکستان نے فیصلہ کیا ہے کہ غیر منقسم شدہ ہندوستان میں وزارت خزانہ و تجارت کے افسروں کا جو پول قائم تھا اسے یہاں بھی قائم کیا جائے اور اس میں توسیع بھی کی جائے -

پنجاب کے سیلاب زدگان کیلئے ۵۲۸۶ روپے

بغداد ۲۱ نومبر - پنجاب کے سیلاب زدگان کے امدادی فنڈ میں کھچی والہ تحصیل فورٹ عباس کے باشندوں نے ۵۲۸۰ روپے کی رقم دی ہے - یاد تیرہ کہ حال میں ہارون آباد کے باشندوں نے اس فنڈ میں ۱۸۰۴ روپے اور انے دیے تھے - اس کے علاوہ بھی عوام اور سرکاری ملازمین اس فنڈ میں جی کھول کر حیدر کے دے رہے ہیں - (دستار)

ان تین وزارتوں اور اس کے ماتحت دفاتر میں اعلیٰ فرائض کی انجام دہی کیلئے ضروری ہے کہ یہاں کے افسر کو عام انتظامی تجربہ کے علاوہ اپنی ملازمت کے احوال ہی میں پاکستانی ماہیات ٹیکس اور حکومت کی عام اقتصادی حالت و اہمیت پر مبنی ہو - خیال کیا جاتا ہے کہ ایسے پول کے قیام سے خزانہ و تجارت اور اقتصادی امور کی وزارتوں کو بہتر اور موثر بنائے اور اس طرح اس مقصد کیلئے خاص ووقفیت اور تجربہ والے افسروں کا ایک گروہ طیارہ بنا رہے گا -

کونٹ آف پاکستان میں ایک تجویز شائع ہوئی ہے جس میں پول میں افسروں کی عمر کی قاعدے اور شرائط نیز ان کی تربیت اور تعیناتی پر بحث کی گئی ہے - (دستار)

اسلامی کانگریس میں شرکت کی عراق حکومت

بغداد ۲۱ نومبر عراقی پوزیشن پر عظیم سے درخواست کی گئی ہے کہ بین الاقوامی اسلامی کانگریس میں عراق کو بھی شرکت کرنی چاہیے - اس لئے کہ اس کے قاعدوں میں اب ایسی ترمیم کی جا چکی ہے کہ اس کی سرگرمیوں میں سنی اداروں کے علاوہ حکومتیں بھی شریک ہو سکتی ہیں - سیریل کانگریس کے سیکرٹری جنرل سرحسین ملک نے کہا ہے کہ اس نے مسلم ملک کے درمیان اقتصادی تعاون پر بہت زور دیا ہے معلوم ہوا ہے کہ وزیر اعظم اس تجویز پر بغداد کی اجازت کے ساتھ صدر کیلئے ایک ممبری سے مشورہ کریں گے - (دستار)

فلسطین کو واپس جانے کی تحریک

دمشق ۲۱ نومبر - اگر اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی اس اجلاس کے دوران میں عرب پناہ گزینوں کو ان کے گھر واپس جانے کا مسئلہ حل کر سکی تو عرب پناہ گزینوں کی اجتماعی طور پر فلسطین میں اپنے گھروں کو پناہ دیا جانے کی تحریک ممکن ہے شروع کر دیں -

یہاں ایک ممتاز عرب پناہ گزین نے دستار کو یہ بیان دیا اور کہا کہ پناہ گزینوں کی اکثریت کی یہی رائے ہے کہ آخری طریقہ یہی ہے کہ ہم خود واپس کی تحریک شروع کر دیں - وہ اقوام متحدہ کی اس چار طاقتی تجویز پر اس رائے پیش کر رہے تھے کہ عرب پناہ گزینوں کے ان کے گھروں کو واپس کی گمانی کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی جائے - (دستار)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کیا ادارہ آزاد خارج از اسلام نہیں ہے؟

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرع متین کہ :- ایک فریادگر وہ جو اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرتا ہے - مگر یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نزل فرمائیں گے - تو ان پر دہی نازل نہیں ہوگی - اور نہ ان کو الہامات وغیرہ ہوں گے آیا ایسا فریادگر وہ جو یہ اعتقاد رکھتا ہے - اس اعتقاد کی وجہ سے خارج از اسلام اور اناذاد کا مرتکب ہوتا ہے یا نہیں - بینوا تو حیرا ٹوٹ

استفتاء کا خطاب عام ہے مگر یہ عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری مولوی محمد علی صاحب جالندھری اور جناب مولانا محمد سلیمان صاحب ندوی خاص طور پر خطاب ہے - یہ فتوے براہ راست الفضل کو بھیجا جائے یا احمدیوں کے آرگن آڈیو میں شائع کر دیا جائے - اس فتویٰ کی اسلئے ضرورت ہے کہ آڈیو اخبار نے منوا ان پناہیہ اعتقاد ظاہر کیا ہے کہ سچ علیہ السلام کے نزل پر ان کو کوئی وحی و الہامات وغیرہ نہیں ہوں گے (۱۱۱۱۱)

چیونٹیوں کے خلاف ایٹمی جنگ

کیم ٹائون ۲۱ نومبر جن ڈیو پیکر چیونٹیوں نے درختوں کی چھایں خراب کر کے جنوی اور لہجیوں کی صفت کو نذر آلودی یا ذہن کا نقصان کیلئے ان کا سزا دینے ایٹمی ذخیرہ سے نکلے ہوئے ریڈیائی لہر رکھنے والے ذرات استعمال کیے جانے والے ہیں

ان چیونٹیوں کے انسداد کا واحد ذریعہ مکہ چیونٹی کو ہلاک کرنا ہے - اس میں دشواری یہ ہوتی ہے کہ انکا پتہ نہیں چلنا - لیکن ایٹمی ذرات کے تجربے اس مسئلہ میں کامیاب ثابت ہوئے ہیں - چیونٹیوں کو ایٹمی شہت پلا یا جاتا ہے جس میں ریڈیائی مادہ موجود ہوتا ہے - سمجھ آسانی سے مکہ تک ان کے پتے کے راستہ کیلئے ٹیکوں کے ذریعے پتہ لگایا جاتا ہے - (دستار)

۴ جس کی مشورہ امریکی کانگریس سال بالائی ہے اس رقم کی مقدار کا دارالمدار مدرسوں میں پڑھنے والے بچوں کا تعداد پر ہے - حکومت کے علاوہ اس پر ڈگری کے کامیاب بنانے کے لئے غیر سرکاری ادارے بھی مناسب مقدار میں چندے فراہم کرتے ہیں - اسکے علاوہ محکمہ ذراعت مدارس کو خاص قسم کی سزا دیا کرتا ہے - بالخصوص ایسی خاندانیں جس میں برہمن اور دھرم سے کسی کی بہنات ہوتی ہے گزشتہ سال اس قسم کی سزا ان میں پیر - گزشتہ سال کا کھنڈ اور ٹیکوں کا رس شمار اور دوسرے پھل اور ترکاریاں شامل تھیں - (سی - سی - ڈی) برطانیہ عراق سے فضائی معاہدہ کا خاتمہ ہے بغداد - ۲۱ نومبر - برطانوی حکومت نے عراق سے ایک دو گنا فضائی معاہدہ کھل کرنے کی خواہش ظاہر کی ہے - (دستار)